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Ilmoita Maaseudun 

Tulevaisuuden 

kätevällä ilmoitus-

automaatilla
Perhe-

 ilmoitukset * 
ilmoitus-

automaatilla

– 50 %HELPPO-
KÄYTTÖINEN
AVOINNA 24 H / VRK
VALMIITA ILMOITUSPOHJIA
MAKSU HETI

Uudella itsepalveluliittymällä voit jättää erilaisia 
rivi- tai kuvailmoituksia lehteen silloin, kun sinul-
le parhaiten sopii. Olitpa myymässä, ostamassa 
tai onnittelemassa, kaikki onnistuu ilmoitusauto-
maattimme kautta.

*) syntyneet, kastetut, kihlaukset, vihityt, onnittelut, kiitokset, 
tervehdykset.

Testaa heti osoitteessa
www.maaseuduntulevaisuus.fi/ilmoitus
tai Maaseudun Tulevaisuuden kotisivulla 
ylävalikosta ”Jätä ilmoitus”.

Suomen 2. luetuin päivälehti

Valio erosi Maitohygienialiitosta
Valio ei ole enää Maitohygienia-
liiton jäsen.

Yhtiö ilmoitti erostaan jo vii-
me vuoden puolella, kertoo lii-
ton johtokunnan puheenjohta-
ja, professori Miia Lindström.

Hän kertoo Valion asettaneen 
jäsenyyden jatkamisen ehdoksi, 
että Maitohygienialiitto yhdis-
tetään Eläinten terveys ETT 
ry:hyn (entinen Eläintautien 
torjuntayhdistys ry).

”Asiaa selvitettiin. Yhdistämi-

selle ei nähty riittäviä maitohy-
gienisiä perusteita”, Lindström 
sanoo. 

Valion alkutuotanto- ja 
maidonhankintajohtaja Juha 
Nousiainen vahvistaa yhtiön 
ehdottaneen Maitohygienia-
liiton toimintojen siirtämistä 
ETT:hen. ”Siellä tehdään hyvin 
samantapaisia asioita.”

Yhdistäminen ei onnistunut, 
ja Valion tyytymättömyys liiton 
tehottomaan toimintaan kyp-

sytti lopulta päätöksen erota.
Lindström kertoo olevansa 

surullinen Valion päätöksestä 
ja toivovansa, että yhtiö palaa 
jossain vaiheessa Maitohygie-
nialiiton jäseneksi.

Nousiainen ei täysin tyrmää 
ajatusta jäsenyydestä, mutta 
vanhaan toimintamalliin yhtiö 
ei palaa.

Nousiaisen mukaan suurin 
syy Maitohygienialiitosta läh-
temiseen on raha. ”Kustannus 

meidän osaltamme oli iso.”
Meijereiden jäsenmaksut 

ovat tärkeä tulonlähde, josta 
Valion osuus on Lindströmin 
mukaan ollut merkittävä. Lii-
tossa mietitään nyt, miten syn-
tynyt lovi saadaan täytettyä.

Maitohygienialiiton johto-
kunnassa on edustettuina tuot-
tajat, meijerit, viranomaiset, 
tutkijat, kauppa ja kuluttajat. 
ETT:n jäseninä on meijereitä, 
teurastamoja ja munapakkaa-

moja, ja hallitus koostuu heidän 
edustajistaan.

Jos Maitohygienialiitto ja 
ETT olisi yhdistetty, olisi voitu 
jopa menettää jalostuksen ja ku-
luttajien näkökulma, Lindström 
pohtii.

”Maitohygienian tehtävä on 
viesti maidosta puolueetto-
masti. Viestiminen on sitä us-
kottavampaa, mitä laajemmin 
ketju on liitossa edustettuna.”

Nousiainen muistuttaa Valion 

tekevän valtavasti töitä maidon 
laadun ja hygienian eteen.

Maitohygienialiiton yhdis-
tämistä myös Maito ja Terveys 
ry:hyn tutkittiin, mutta sekään 
ei olisi tuonut riittävästi syner-
giaetuja toimintaan, Lindström 
kertoo.

Valio on ilmoittanut eroavan-
sa myös Maito ja Terveys ry:stä 
ensi vuoden alusta alkaen. 

MAIJA ALA-SIURUA

Ruotsin HK Scan  
ohjeistaa tuottajia 
haastatteluihin
Ruotsin HK Scan lähettää tuot-
tajilleen tekstiviestin, jolla se 
kertoo, miten toimia toimitta-
jan ottaessa yhteyttä. Samoihin 
aikoihin TV4-kanava on valmis-
tellut ohjelmaa teurastuksista, 
kertoo Land Lantbruk -lehti. 

Vastaava tekstiviestittelyä ei 
ole tehty Suomessa eikä yhtiö 
ole jakanut tuottajilleen ohjeita 
toimittajien kanssa toimimises-
ta, kertoo HK Scanin Suomen 
eläinhankinnasta vastaava joh-
taja Sami-Jussi Talpila.

”Näitä erilaisia median ak-
tiivisuuskampanjoita pakkaa 
liha-alalla olemaan ennen 
juhannusta ja joulua”, Talpila 
kommentoi.

Land Lantbrukin mukaan HK 

Scanin lähettämä tekstiviesti 
kuuluu:

”Hei. Tiedotusvälineet ovat 
juuri nyt aktiivisesti liikkeellä 
eläinten hoitoon liittyen, ja on 
mahdollista, että sinuun ote-
taan yhteyttä kysymyksiä var-
ten. Haastattelun antaminen 
tai antamatta jättäminen on 
vapaaehtoista. Sinulla on aina 
oikeus sanoa toimittajalle ei. 
Jos sinuun otetaan yhteyttä, ole 
hyvä ja ole yhteydessä ostajaasi 
asiassa. Samoin jos haluat tukea 
ennen haastattelua, kun pyydät 
saada palata asiaan myöhem-
min. Voit aina ohjata toimittajan 
ottamaan yhteyttä HK Scanin 
viestintään.”

MAIJA ALA-SIURUA

Arla menettämässä  
Ruotsin tuottajien 
luottamuksen
Ruotsin television STV:n kes-
kiviikkoillan Uppdrag grans-
kning -ajankohtaisohjelmassa 
haastateltiin maidontuottajia. 
Ohjelman mukaan tuottajien 
luottamus Arla-meijeriin on 
katoamassa. 

Arla ohjaa paljolti maidon-
tuotantoa Ruotsissa. Noin 72 
prosenttia ruotsalaisista mai-
dontuottajista toimittaa mai-
tonsa Arlalle.

Entinen ruotsalainen
Osuusmeijeri Arla on perus-
tettu Ruotsissa. Sen omistavat 
tuottajat. 

Viime vuosina Arla on laajen-
tunut monikansalliseksi. Mai-
dontuotantoa on jo 13 maassa, 
myös Suomessa. 

Uppdrag granskning -ohjel-
man mukaan yli puolet Arlan 
ruotsalaisista tuottajista oli 
kyselytutkimuksessa tyytymät-
tömiä meijeriin. Moni harkitsee 
meijerin vaihtamista.

Pienet meijerit maksavat 
usein maidontuottajalle parem-
paa hintaa kuin Arla. Ne kehit-
tävät erikoistuotteita kuluttajil-
le ja tuovat esiin paikallisuutta. 

Toisaalta Arla kerää maitoa 
kaikkialta. Pienet meijerit valit-
sevat tuottajansa.

Tuottajat vaikeuksissa
Viime vuonna Arla tuotti voit-
toa enemmän kuin koskaan. 

Voitosta maksettiin vain pieni 
osa tuottajille. 

Samaan aikaan Arlan ruotsa-
laiset maidontuottajat kärsivät 
nopeasta maidon hinnan las-
kusta ja hinnan heilahteluista. 

Maitotila päivässä lopettaa 
tuotantonsa. Suuret investoin-
nit tai tuotannon tehostaminen 
eivät kannatakaan, jos tuotteen 
hinta laskee yllättäen. 

Viljelijälle saattaa jäädä suu-
ret velat vielä tilan myymisen 
jälkeenkin.

Kotimaista kaivataan
Tehokaskaan ruotsalainen 
tuottaja ei voi kilpailla hinnalla 
tanskalaisten tai saksalaisten 
kanssa. Maailmanmarkkinoilla 
tuotanto lisääntyy ja hinnat 
laskevat. Maidontuotanto siir-
tyy maihin, joissa on vähiten 
sääntelyä ja edullisimmat luon-
nonolot. 

Maailmanmarkkinahinnat 
vaikuttavat Arlan hintoihin no-
peasti. Ruotsalaisesta maidosta 
osa myydään maitojauheena 
ulkomaille. 

Ulkomaista maitoa käyte-
tään tuotteissa, joita kuluttajat 
pitävät ruotsalaisina, koska ne 
ovat Arlan. Kuluttajat haluavat 
kotimaisia tuotteita. He olisivat 
ehkä valmiit maksamaankin 
niistä, jos kotimaisuus näkyisi 
selvemmin.

REA PELTOLA

MERIKARVIA (MT)
Merikarvialla sijaitsevan Aho-
lan tilan karja on kunnostautu-
nut maisemanhoidossa. Isäntä 
Teppo Ahola on jo vuosien ajan 
vienyt karjaansa laiduntamaan 
alueille, joista on tehty ympä-
ristösopimus. Sopimuksen on 
tarkoitus parantaa luonnon 
monimuotoisuutta ja maisemia. 

Aholan tilalla on 500 eläintä, 
joista osa käy sadan hehtaarin 
sopimusalueilla kesäisin. Kar-
jan laiduntamat ympäristöso-
pimusalueet sijaitsevat noin 
seitsemän kilometrin päässä 
tilalta järvien rannoilla.

”Maisemat rannoilla ovat pa-
rantuneet selvästi. Alueen järvet 
kuivattiin kauan sitten, ja ne 
ovat sen jälkeen olleet hyvin pu-
sikoituneita”, Ahola muistelee.

Parhaillaan Ahola pohtii uu-
den alueen valjastamista ympä-
ristösopimusalueeksi. Rannikol-
ta löytyisi ruovikkoalue, joka on 
ennen ollut meren pohjaa. 

Mahdollisen sopimuskoh-
teen tarkastelussa apua on Neu-
vo 2020 -ohjelmasta.

Maisemanhoito  
kannattaa
Maaliskuussa avautunut Neuvo 
2020 korvasi vanhan tilaneu-
vontajärjestelmän. Tilaa koh-
den neuvontaa voi saada 3 500 
euron edestä ohjelmakauden 
aikana. 

Nykyinen neuvontapalve-
lu tarjoaa asiantuntija-apua 
muun muassa ympäristösopi-
mukseen sopivien kohteiden 
tunnistamiseen. Ympäristöso-
pimusta voi hakea, jos tilalta 
löytyy esimerkiksi perinne-
biotooppeja eli perinteisten 
maankäyttötapojen muovaa-
mia luontoalueita.

Länsi-Suomen maa- ja koti-
talousnaisten maisemasuun-
nittelija Sanna Seppälä neuvoo 
viljelijöitä ympäristöasioissa 
Satakunnan alueella.

”Viljelijän kanssa tarkastel-
laan yleensä ensin kartasta, 
missä mahdollisia ympäris-
tösopimukseen sopivia koh-
teita voisi olla. Niitä voivat olla 
esimerkiksi pellon ja metsän 
väliset monimuotoiset reuna-
vyöhykkeet, metsäsaarekkeet 
ja perinnebiotoopit”, Seppälä 
kertoo.

Maastokäynnillä neuvojan 
kanssa voi keskustella kohtei-
den mahdollisuuksista ja niiden 
hoidosta. Ympäristösopimus-
alueille saa tällä ohjelmakau-
della tukea 450 euroa hehtaaria 
kohden.

”Kohteiden hoito on siis rahal-
lisesti järkevää. Lisäksi eläimet 
saavat laidunnettavaa pinta-alaa 
ja maisemat avartuvat samalla”, 
Seppälä sanoo.

Neuvontakäynnin hinta on 63 
euroa tuntia kohden, mutta siitä 
laskutetaan vain arvonlisäveron 
osuus, jonka viljelijä voi vähen-
tää verotuksessa.

Neuvojan voi kutsua myös 
katsomaan aluetta, jolle on jo 
tehty ympäristösopimus. Täl-
löin vierailulla voi esimerkiksi 
tarkastaa, onko alueella lisärai-
vauksen tarvetta. 

Olemassa olevaa hoitosuun-
nitelmaa voidaan neuvonta-
käynnillä yhdessä päivittää ja 
sen toteutumista seurata. Jos 

alueen hoitoon ei ole karjaa, 
mietitään viljelijän kanssa hoi-
toon tarvittavaa työtä ja mah-
dollisuuksia sen tekemiseen.

Eläimet  
hoitotöihin
Aholan eläinten laiduntama 
rantaniitty voi hyvin. Puustoa 
ei ole liian tiheään, ja järvi-

ruoko on selvästi vähentynyt 
laidunnuksen ansiosta. Ilman 
eläimiä alue olisi täynnä kor-
keaa ruovikkoa. Merikarvialla 
on runsaasti karjatiloja, joten 
perinnebiotooppien hoitoon 
löytyy työvoimaa eläimistä.

”Aluetta rajaavat aidat on 
pystytettävä kunnolla. Huonot 
aidat teettävät paljon lisätöitä, 

kun on etsittävä hukkaan men-
nyttä karjaa”, Ahola sanoo.

Aita suojelee eläimiä myös 
alueella silloin tällöin liikkuvil-
ta petoeläimiltä. 

Isäntä siirtää karjaa rannalle 
todennäköisesti heinäkuun 
puolella. Laiduntavia eläimiä 
Ahola käy tarkkailemassa pari 
kertaa viikossa. 

Merenrannan mahdollista 
ympäristösopimuskohdetta 
varten on vielä tiedusteltava 
alueen mökkiläisiltä, miten he 
suhtautuvat laiduntaviin eläi-
miin.

MATTI RIITAKORPI
Juttusarja on ideoitu yhteistyössä 

maa- ja kotitalousnaisten  
maisema-asiantuntijoiden kanssa.

Aholan karja kunnostaa maisemaa
VILLE-PETTERI MÄÄTTÄ

Länsi-Suomen maa- ja kotitalousnaisten maisemasuunnittelija Sanna Seppälä kertoo Teppo Aholan tilalla, mitä ympäristösopimusalueelta toivotaan.  
”Valoa pitää riittää maahan asti. Tarkoitus on, että perinnebiotoopilta toivottavat kasvit kasvavat”, Seppälä toteaa.

Teppo Aholan karja ei ole säikkyä. Ympäristösopimusalueiden 
pehmeälle maalle suurimmat eivät kuitenkaan uskalla astua.

Mikko Pitkäkoski ja Hannes Ahola pystyttivät kesää varten 
aitaa Teppo Aholan karjan laidunalueille.

Pääluottamusmies 
Taru Könkö pitää  
irtisanomisia  
ristiriitaisina  
biotalouden  
kasvutavoitteiden 
kanssa. Pääjohtaja  
Mari Walls uskoo 
teknisen osaamisen 
jatkuvan vahvana.

Luonnonvarakeskus Luke irti-
sanoo 146 henkilöä tutkimuk-
sen avustavista toiminnoista.

Aineistopalveluista irtisano-
taan 58 henkilöä, laboratoriosta 
43 ja sisäisistä palveluista 45. 

Luonnonvarakeskukseen yh- 
distettiin vuoden alussa Met-
säntutkimuslaitos, Maa- ja 
elintarviketalouden tutkimus-
keskus ja Riista- ja kalatalouden 
tutkimuslaitos.

Luottamusmiesten mukaan 
Luken kokonaistilanne ei ole 
vielä hahmottunut fuusion 
jälkeen. Pääluottamusmies 
Taru Könkö pitää tilannetta 
erittäin sekavana: ”Luonnon-
varakeskuksessa ei tiedetä, mitä 
tutkitaan, joten ei tiedetä, mitä 
tarvitaan.” 

Metsäalan asiantuntijoiden 
luottamusmies Juhani Korho-
nen toivoo, että Lukessa olisi 

päädytty lomautuksiin.
”Irtisanotun aineistopalvelu- 

ja laboratoriohenkilökunnan 
työ on suuressa määrin kausi-
luonteista. Mikäli henkilöt olisi 
lomautettu, heidät olisi voitu 
kutsua aina tarvittaessa takai-
sin töihin.”

Pääjohtaja luottaa  
tekniseen osaamiseen
Luken pääjohtaja Mari Walls 
luonnehtii irtisanomisia todel-
la rajuksi aluksi organisaatiolle. 
Hän ei kuitenkaan näe niille 
vaihtoehtoa.

”Noin 11 miljoonan säästöta-
voitteet on asetettu tiukalle ai-
kataululle. Loivempi lasku olisi 
helpottanut tilannetta.”

Irtisanomiset liittyvät Wall-

sin mukaan hallinnon tehosta-
miseen ja laboratorioiden pääl-
lekkäisyyksien purkamiseen. 
Hän uskoo, että henkilöstö 
selviää hyvin laajentuneesta 
tehtävänkuvastaan.

”Meillä on erittäin vahvaa 
teknistä osaamista. Ruokaket-
juun ja metsän tutkimukseen 
liittyvät laitteet ovat aika yh-
teneväisiä. Henkilöstön reper-
tuaari laajenee.”

Vähennykset muihin  
kuin akateemisiin
Henkilöstövähennykset on ra
jattu muuhun kuin akateemi-
seen henkilöstöön.

Rajaus on tuntunut monista 
epäoikeudenmukaiselta, koska 
samaa työtä voidaan tehdä eri 

koulutuspohjilta.
Pääluottamusmies Könkö 

miettii tulevaa syksyä: ”Jäävät-
kö Luken viljat peltoon? Kuka 
niitä on syksyllä puimassa? 
Kylvävätkö korkeasti koulute-
tut professorit tulevaisuudessa 
itse koepeltonsa? Jäljelle jäävi-
en tutkijoiden pitää olla ihme-
miehiä.” 

Biotalouden pitäisi olla tule-
vaisuudessa kova juttu, Könkö 
miettii. ”Miten käy sen tutki-
muksen laadun?”

”Kesä kuluu  
löysässä hirressä”
Muutoskeskusteluille tulee 
tiukka aikataulu, sillä suurin 
osa niistä käydään kesäkuun 
aikana. Kaikki irtisanomiset tu-

levat selville syyskuun loppuun 
mennessä. 

”Henkilöstön kesä kuluu 
löysässä hirressä. Auringosta 
ja lomasta nauttiminen on täl-
laisessa tilanteessa hyvin vai-
keaa”, kertoo Könkö.

Pääjohtaja Walls myöntää 
kesän olevan vaikea ajankohta 
yt-neuvotteluille.

Hän lupaa, että Lukessa pe-
rehdytään tilanteeseen syvälli-
sesti ja pyritään perustelemaan 
irtisanomiset selkeästi.

”Vanhalla toimintamallilla ei 
pystytä vastaamaan kehitysta-
voitteisiin. Eri alojen tutkijoi-
den välinen yhteistyö on tule-
vaisuudessa avainasemassa”, 
korostaa Walls.

TERHI PAPE-MUSTONEN

Luonnonvarakeskus  
irtisanoo sekavassa tilanteessa

Jäävätkö Luken viljat peltoon? Kuka niitä on syksyllä puimassa? Kylvävätkö korkeasti koulutetut 
professorit tulevaisuudessa itse koepeltonsa? PÄÄLUOTTAMUSMIES TARU KÖNKÖ, LUONNONVARAKESKUS


